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FAIRTRADE

Das Siegel fiir Fairen Handel




Unser FAIRTRADE-Aktionsplan
[Name der Schule]
Unsere Schule [Name der Schule] beteiligt sich an der Kampagne „FAIRTRADE-Schools“ des gemeinnützigen Vereins FAIRTRADE Österreich und strebt den offiziellen Status als FAIRTRADE-Schule an.
Mit dieser Auszeichnung bekräftigen wir unser Engagement für den fairen Handel und leisten einen aktiven Beitrag zur Verbesserung der Lebens- und Arbeitsbedingungen benachteiligter Kleinbauernfamilien und Arbeiter:innen in den Ländern des globalen Südens. 

Als zukünftige FAIRTRADE-Schule setzen wir uns gezielt für die Förderung des fairen Handels an unserer Schule ein. Wir planen, möglichst viele FAIRTRADE-Produkte in unseren Schulalltag zu integrieren – sei es im Lehrer:innenzimmer, in Automaten, bei Veranstaltungen oder in der Schulkantine.
Darüber hinaus wird das Thema fairer Handel auch im Unterricht eine zentrale Rolle spielen, sodass Schüler:innen und Lehrkräfte sich intensiv damit auseinandersetzen und ihr Wissen darüber vertiefen können.
Auch bei schulischen Veranstaltungen und Aktivitäten außerhalb des Unterrichts – etwa beim Schulfest, Sportfest oder anderen Veranstaltungen – möchten wir FAIRTRADE bewusst in den Fokus rücken und für die Verpflegung faire Produkte verwenden.
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